

重点

盘点山东17市党政换届新变化:

多数“60后”,首现“70后”

本报记者 郭静 邢振宇

5月28日,随着新一届省委领导班子产生,省、市、县、乡四级党委新一轮换届落下帷幕。此前,4月18日,威海两会闭幕,张惠当选为威海市市长,至此,我省17市人大、政府和政协换届工作全部结束。今年是《2010-2020年深化干部人事制度改革规划纲要》正式实施的第三年,本轮调整,17市党政主要领导换届呈现了哪些特点?

关键词:年轻化 17市领导班子“60后”占多数

干部年轻化,是公众最关注的话题之一。

4月18日,全省17市目前唯一一位女市长张惠履新威海,成为此次换届的一大亮点。张惠出生于1967年,也是众多“60

后”市长中的一位。此前选出的枣庄、济宁、潍坊、德州、烟台、东营等12市的市长也均是“60后”。其中东营市市长申长友出生于1969年。

更引人注目的是,我省的17市

党政主要领导干部中首次出现了“70后”的官员。1972年3月出生的菏泽市市长孙爱军,成为目前山东省最年轻的地级市党政主要领导干部。

2月12日,菏泽市十八届人大

一次会议闭幕,孙爱军当选菏泽市人民政府市长。孙爱军发表感言时表示,“我一定牢记宗旨,执政为民,始终记得‘政府’前面的‘人民’两个字。”

本次换届结束后,“60后”已经

成为各地级市市政府正职的主力,除济南、青岛两个副省级城市外,其他15市的市长只有一位是“50后”。济南市长杨鲁豫和青岛市长张新起也是“50后”,分别出生于1957年和1956年。

关键词:基层经验 大多具有丰富基层工作经历

记者在梳理此次各市党政主要领导干部人事变动情况后,除了官员年轻化,知识化、高学历在本次调整中也尤为明显。

全省34个地级市党政正职中有25位具有研究生以上学历,其

中,12位拥有博士学位。比如枣庄市委书记陈伟是工学、管理学“双料博士”,也是地市级党政正职中唯一一位海归博士。

“目前地方主要领导干部中,经济学和工科背景的仍然比较突

出。”山东行政学院一位教授认为,而关于社会管理、法学、历史等学科背景的领导干部相对较少。

随着社会发展,公共管理问题愈发引人关注。“未来的政府会以公共管理和服务为执政特征,因

此,在建立服务型政府的过程中,会需要更多社会管理、法学、哲学等方面的人才。”他说。

根据履历显示,各地级市党政正职的基层工作经验都十分丰富。在各地级市党政正职中,大

多曾有过县乡工作经历。比如莱芜市委书记刘士合从政前在中学当教师,先后曾担任沾化县齐鄆乡乡长、党委书记,沾化县委副书记、副县长,邹平县委副书记、县委书记。

关键词:异地任职 各市市长多由异地调任

记者统计发现,在17位市委书记中,绝大多数在全省各市担任过市长。其中12位是在同一个市担任市长后,晋升为市委书记。

各市政府正职多由异地调任。在

17市市长中有12位属于异地调任。

17市党委换届后,有12位市委书记曾在同一个市担任过市长,其中8位新当选为市委书记,其余4位为连任。两位异地调任的市委

书记是济宁市委书记马平昌和莱芜市委书记刘士合,此前分别担任莱芜市市长和菏泽市市长。和其他市不同,济南、青岛这两个副省级城市的市委书记依然延续了“省

官”调任,新任济宁市委书记王敏就是由省委常委、秘书长调任。

在政府正职调整中,除济宁市市长梅永红由“京官”调任外,其他多是省内其他市调任。比如潍坊市

市长刘曙光在到潍坊前任东营市委副书记,曾在东营任职9年;枣庄市市长张术平在2011年12月以前,在济宁工作11年,先后担任曲阜市委书记、济宁市副市长、市委副书记。

关键词:多维度调任 进一步激发创新精神

从干部交流任职的情况来看,交流途径呈现多维度调任的特点。

比如济南市委书记王敏,履新前曾任省委研究室主任、省委宣传部部长、省委秘书长;潍坊市委书记许立全曾在济南当过5年的市委常委,先后兼任长清区委书记和

秘书长;烟台市长王良在到烟台前任济南市委常委、常务副市长;德州市长陈先运在2011年以前,一直在济南工作。

而东营市委书记姜杰曾在青岛工作了26年,2005年后担任青岛市委常委,黄岛区委书记,青岛

经济技术开发区党工委书记、管委会主任;威海市市长张惠到威海工作前是青岛市委常委、副市长,青岛高新技术产业开发区工委书记,此前曾任共青团青岛市委书记、青岛市委统战部副部长。

此外,各市党政正职的履历

显示,有4位曾在国家部委任职。如梅永红是在科技部政策法规与体制改革司、政策法规司司长任上调任济宁的,先后任济宁市委副书记、代市长、市长。东营市市长申长友先后在国家发改委和国务院办公厅任职。莱芜市市

长杨宜新在出任青岛市委常委、副市长前,一直在国土资源部任职。

省委党校一位教授认为,干部交流任职,可以激发领导干部的创新精神,也会减弱复杂人际关系的困扰。